
第 08 讲 功与机械能 （）

一、单选题

1．（2023 春·安徽安庆·九年级校联考竞赛）如图所示，在表面粗糙的木板上放一物块，

将木板的 A 端抬起，使木板由水平位置逐渐倾斜，在木板倾斜程度不断增大的过程中

（物块始终处于 A 点），下列说法正确的是（　　）

A．物块受到的支持力一直做功 B．物块受到的摩擦力一直做功

C．物块的重力势能先增大后减小 D．物块的机械能守恒

【答案】A

【详解】A．物块在支持力的方向上通过了距离，所以支持力做功，故 A 正确；

B．物块受到摩擦力的作用，没有在摩擦力的方向上通过距离，所以摩擦力不做功，故

B 错误；

C．在木板倾斜程度不断增大的过程中，物块的高度变高，质量不变，重力势能增大，

故 C 错误；

D．由于物体的速度不变，动能不变，重力势能变大，则机械能变大，机械能不守恒，

故 D 错误。

故选 A。

2．（2022 春·广东佛山·八年级佛山市南海区大沥镇许海初级中学校考竞赛）在不计空气

阻力的情况下，两个体积相同的甲、乙小球同时从 A 处由静止自由下落，到达地面前

两球速度相等，两球的动能如图所示，由此可以判断（　　）

A．两球的质量相等 B．甲球的密度比乙球小

C．到达地面前，两球的机械能相等 D．在 A 处时甲、乙两球的重力势能相等

【答案】B



【详解】A．由图可知，甲球的动能小于乙球的动能，而到达地面前两球速度相等，所

以甲球的质量小于乙球的质量，故 A 不符合题意；

B．由于甲球的质量小于乙球的质量，而两球的体积相同，根据 可知，甲球的密

度小于乙球的密度，故 B 符合题意；

CD．由于甲球的质量小于乙球的质量，下落前高度相等，所以在 A 处甲球的重力势能

小于乙球的重力势能；在 A 处，两球的动能为零，甲球的重力势能小于乙球的重力势能，

所以甲球的机械能小于乙球的机械能，在两球下落过程中，不计空气阻力，机械能守恒，

所以整个下落过程中甲球的机械能都小于乙球的机械能，故 CD 不符合题意。

3．（2022 春·广东佛山·八年级佛山市南海区大沥镇许海初级中学校考竞赛）如图所示，

轻质弹簧一端固定在墙上，弹簧自由伸长时右端刚好在 A 点处。物体 M 沿光滑无阻力

的水平面向左运动，压缩弹簧运动到 B 点时，M 速度为 0，然后物体 M 向右运动。以

下说法正确的是（　　）

A．物体 M 由 A 点运动到 B 点时，物体 M 的动能增加

B．物体 M 由 A 点运动到 B 点时，弹簧的弹性势能减小

C．物体 M 离开弹簧向右运动时弹簧一直对它做功

D．物体 M 离开弹簧后将向右一直运动下去

【答案】D

【详解】A．物体 M 由 A 点运动到 B 点的过程中，物体 M 的速度变小，到达 B 点时，

速度为 0，物体 M 的动能减小，故 A 错误；

B．物体 M 由 A 点运动到 B 点的过程中，物体 M 压缩弹簧，使弹簧的形变程度增大，

故弹簧的弹性势能增大，故 B 错误；

C．做功的必要条件：①力作用在物体②物体在力的方向上移动一段距离。物体 M 离

开弹簧后，弹簧没有作用在物体 M 上，即弹簧没有力作用在物体 M 上，则弹簧没有对

物体 M 做功，故 C 错误；

D．因为水平面光滑无阻力，物体 M 离开弹簧后向右运动，水平方向上物体 M 不受力

的作用，它的速度不会减小，将一直向右做匀速直线运动下去，故 D 正确。

故选 D。
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4．（2022 秋·江苏南京·九年级南京市科利华中学校考竞赛）手机具有录音和显示波形的

功能。某乒乓球爱好者将一乒乓球从一定高度由静止释放，利用手机记录下乒乓球碰撞

台面发出的声音，其波形随时间的变化如图所示。下列说法正确的是（　　）

A．每次发声的时间间隔相等

B．整个过程中乒乓球的机械能不变

C．乒乓球每次弹起时的动能依次减小

D．乒乓球每次与台面碰撞的最大形变程度相同

【答案】C

【详解】A．由图可知，第 1 次碰撞的时间是 1.12s，第 2 次碰撞的时间是 1.58s，第 3

次碰撞的时间是 2.00s，第 4 次碰撞的时间是 2.40s，第 5 次碰撞的时间是 2.78s，第 1、

2 次时间间隔为 0.4s，第 2、3 次时间间隔为 0.42s，第 3、4 次时间间隔为 0.4s，第 4、5

次时间间隔为 0.38s，每次发声的时间间隔不相等，故 A 错误；

BC．整个过程中乒乓球和空气摩擦，并且与台面碰撞，它的机械能减小，所以每次弹

起时的动能减小，故 B 错误，C 正确；

D．由于乒乓球的机械能减小，乒乓球每次与台面碰撞转化的弹性势能减小，乒乓球每

次与台面碰撞的最大形变程度不同，故 D 错误。

故选 C。

5．（2023 春·新疆伊犁·八年级校考竞赛）如图所示，水平传送带以 v=0.8m/s 的速度顺时

针匀速转动，将行李箱轻轻的放在传动器的左端。下列分析正确的是（忽略空气阻力，

传送带足够长）（　　）

A．行李箱在传送过程中动能越来越大

B．行李箱受到的摩擦力是阻力

C．行李箱刚放上传送带时受到向左的静摩擦力

D．若传送带突然停止运动，行李箱由于惯性将向右运动或倾倒

【答案】D



【详解】ABC．将行李箱轻轻的放在传动器的左端时，行李箱的速度为 0，行李箱受到

传动带对行李箱向右的摩擦力的作用，与传送带发生相对滑动，滑动摩擦力使行李箱向

右运动，故是动力；由于摩擦力的方向和运动的方向一致，所以行李箱的速度逐渐增大，

由于传动带足够长，所以行李箱的速度最终等于传送带的速度，与传送带一起向右运动。

由于行李箱的质量不变，故行李箱的动能先增大后不变。故 ABC 错误；

D．在传送过程中，若传送带突然停止运动，行李箱由于惯性，将保持原来的运动状态，

继续向右运动或倾倒。故 D 正确。

故选 D。

6．（2021 秋·广东佛山·九年级佛山市南海区大沥镇许海初级中学校考竞赛）如图所示，

小车从斜面某一高度由静止释放，自由下滑，然后在水平面上运动（忽略空气阻力）下

列说法错误的是（　　）

A．小车从斜面上由静止释放后，小车的动能先变大后变小

B．小车在水平面上运动时，小车对水平面的压力和水平面对小车的支持力是一对平

衡力

C．小车从斜面下滑到水平面后还能继续运动，是因为小车具有惯性

D．若水平面光滑且足够长，则小车在水平面上运动时的机械能将保持不变

【答案】B

【详解】A．小车从斜面上下滑的过程中，速度越来越大，动能变大，当小车下滑到水

平面上时，由于受到摩擦力的作用，小车的速度越来越小，动能将变小，所以小车的动

能先变大后变小，故 A 正确，A 不符合题意；

B．小车运动到水平面上时，小车对水平面的压力和水平面对小车的支持力作用在两个

物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，是一对相互作用力，故 B 错误，B

符合题意；

C．当小车下滑到水平面上时，由于小车具有惯性，将会继续运动一段距离，故 C 正确，

C 不符合题意；

D．若水平面的表面光滑且足够长，木块在水平方向上不受摩擦力，会做匀速直线运动，

其动能不变，高度不变，则重力势能不变，因此小车的机械能将保持不变，故 D 正确，

D 不符合题意。

故选 B。

7．（2019·上海浦东新·九年级竞赛）汽车在平直公路上以速度 v0匀速行驶，发动机功率



为 P0，牵引力为 F0．t1时刻开始，司机减小了油门，使汽车保持恒定功率 P 行驶，到 t2

时刻，汽车又开始做匀速直线运动，速度为 v．已知运动过程中汽车所受阻力 f 恒定不

变，汽车牵引力 F 随时间 t 变化的图象如图所示，则（     ）





A．v＝2v0

B．F0＝2f

C．t1至 t2时间内，汽车做加速运动

D．t2时刻之后，汽车将保持功率 行驶

【答案】D

【详解】由题知，在 t1时刻以前，汽车以速度 v0匀速行驶，发动机功率为 P0，牵引力

为 F0，且有 P0＝F0v0 ①；

在 t1时刻，司机减小了油门，汽车的功率突然减小为 P，在该瞬间汽车的速度不变（仍

为 v0），牵引力由 F0突然减小为 ，所以有 ②，由①②可知 （即汽车

的功率突然减小为原来的一半）．

AD．由题可知，t1时刻后汽车的功率保持恒定；由前面分析知，汽车的功率将保持

不变；

到 t2时刻，汽车又开始做匀速直线运动，速度为 v；由图可知，汽车再次做匀速运动时

的牵引力与最初做匀速运动的牵引力大小相等，均为 F0；

根据 P＝Fv 可得第二次做匀速直线运动时的速度：

；

B．汽车做匀速直线运动时，牵引力与阻力平衡，所以 F0＝f；

C．由图可知，t1至 t2时间内，汽车受到的牵引力增大，功率不变，由 P＝Fv 可得，汽

车行驶的速度减小，所以汽车做减速运动；

8．（2023 春·湖南衡阳·八年级湖南省衡南县第一中学校联考竞赛）运动员从高空竖直向

下跳伞，人（包括装备）的质量为 90kg.只考虑人受到重力和空气阻力，下落时的速度

一时间图线如图所示，g=10N/kg.从第 10s 到第 30 这个过程中，人（包括装备）
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A．动能一直在变大 B．重力势能先变大后不变

C．机械能一直在变小 D．重力势能一直在转化为动能

【答案】C

【详解】A．动能大小的影响因素有速度和质量，在整个过程中，质量不变，速度先变

大再不变再变小，因此动能也是先变大再不变再变小，故 A 选项错误，不符合题意；

B．重力势能大小的影响因素有质量和高度，在整个过程中，质量不变，高度逐渐变小，

因此重力势能减小，故 B 选项错误，不符合题意；

 C．在下落过程中，阻力做功导致机械能转化为内能，因此机械能减小，故 C 选项正

确，符合题意；

D．由图像可知，有两段速度不变的过程，在这两段过程中，动能不变，不存在重力势

能转化为动能的情况，故 D 选项错误，不符合题意。

9．（2017 春·山东泰安·九年级竞赛）如图甲所示，放在水平地面上的物体，受到方向不

变的水平拉力 F 的作用，其 F﹣t 和 v﹣t 图象分别如图乙、丙所示，下列说法正确的是

A．当 t=1s 时，物体处于静止状态，受摩擦力是 0N

B．当 t=3s 时，物体受到摩擦力是 6N

C．4﹣6s 内，拉力 F 做的功是 16J

D．2﹣4s 内，物体的机械能保持不变

【答案】C

【详解】A、由丙图可知，前 2s 物体速度为零，处于静止状态，合力为零，则水平方向

受到的摩擦力和拉力是一对平衡力；由乙图可知，前 2s 物体所受拉力为 2N，所以摩擦

力也为 2N；故 A 错误；

B、在 t=3s 时，由乙图可知，物体受到的拉力为 6N，由丙图可知物体正在做加速运动，

此时摩擦力与拉力不平衡，物体受到的摩擦力一定不等于 6N．故 B 错误；



C、由丙图可知，4s～6s 内，物体做匀速直线运动，速度为 v=2m/s，

则 4s～6s 内通过的距离 s=vt=2m/s×2s=4m，

由图乙知，4s～6s 时拉力 F=4N，所以 4～6s 内拉力 F 做的功为 W=Fs=4N×4m=16J，故

C 正确．

D、由丙图可知，2～4s 内物体正在做加速运动，其质量不变，高度不变，则重力势能

不变，速度变大，动能变大，所以物体的机械能变大．故 D 错误．

故选 C．

10．（2023 春·陕西渭南·九年级校考竞赛）抗日战争时期，日本帝国主义利用其空中力

量优势，出动“侦察机”“战斗机”对国统区实施狂轰滥炸，国民政府由此意识到空袭危害

以及防空的重要性。终于在 1935 年二月成立第一个高射炮兵营，在艰苦的反空袭斗争

中，年轻的中国地面防空部队奋勇作战，成为反空袭斗争的重要环节，在抗战史上写下

不寻常的壮烈篇章。下列说法错误的是（　　）

A．高射炮弹在空中运动不受力的作用

B．侦察机在空中匀速转圈执行侦查任务的过程中，运动状态改变了

C．飞机升力产生的原理是：机翼上方的空气流速大，压强小

D．空中加速升空的飞机动能增大，重力势能增大，机械能增大

【答案】A

【详解】A．在空中运动的炮弹，受到重力和空气阻力的作用，故 A 错误，符合题意；

B．在空中匀速转圈的侦察机，其运动方向发生变化，则其运动状态发生了改变，故 B

正确，不符合题意；

C．由于机翼的形状是“上凸下平”，同一股气流在相同的时间内通过机翼的上方和下方，

上方气流通过时速度大，压强小；下方气流通过时，速度小，压强大，故机翼下方压强

大于上方压强，机翼的上下表面产生了压力差，这就是向上的升力，故 C 正确，不符合

题意；

D．飞机在加速升空的过程中，质量不变，其速度变大，动能变大，高度增大，重力势

能增大，则其机械能增大，故 D 正确，不符合题意。

故选 A。

11．（2019·湖南长沙·九年级校联考竞赛）一质量均匀的不可伸长的绳索，所受重力为 G，

两端固定在水平天花板上的 A、B 两点，如图所示．今在绳索的最低点 C 施加一竖直

向下的力将绳索拉直使中点降到 D．在此过程中，绳索的重心位置将



A．逐渐升高 B．逐渐降低

C．先降低再升高 D．始终不变

【答案】A

【详解】存在外力时的平衡是不稳定的，而处于稳定平衡时，其总能量一定是最低的，

也就是重心最低．绳子在不受力时处于稳定平衡，且受到外力后有外力对绳子做功，使

绳子的能量上升，重心升高．故 A 符合题意．

12．（2021·广东佛山·九年级统考竞赛）如图 1，小球依次向四个方向以相同的速度飞出。

某次小球在空中飞行到落地的过程中（不计空气阻力），其动能 Ex 随时间 t 变化的图像

如图 2 所示，则这次小球飞出的方向为（　　）

A．① B．② C．③ D．④

【答案】B

【分析】根据小球沿不同方向飞出后的动能变化趋势是否和图 2 相符合进行判断即可。

【详解】A．由图 2 可知，小球的动能先减小后增大，小球沿①方向竖直向上抛，当小

球达到最高点时，小球的动能为零，A 不符合题意；

B．若小球沿②方向飞出，小球达到最高点时，小球竖直方向的速度为零，但是水平方

向的速度不为零，动能达到最小但不为零，B 符合题意；

C．小球沿③方向飞出，速度越来越大，动能也会越来越大，C 不符合题意；

D．若小球沿④方向飞出，小球的速度会越来越大，动能也会越来越大，D 不符合题意。

故选 B。

13．（2019·上海浦东新·九年级校考竞赛）如图所示，两个完全相同的正方体均匀物块，

分别沿各自的虚线切割掉一半，将剩余部分 a 和 b 按照图示位置摆放在同一水平面上，

比较两物块的重力势能



A．a 比较大 B．b 比较大 C．一样大 D．无法判断

【答案】A

【详解】由题意可知，a、b 都是正方体的一半，它们的重力是相等的，按照图示位置

放置时，a 的重心高为正方体边长的 1/4 处，而 b 的重心的高度小于正方体边长的 1/4

处，所以可知，a 的重心位置高，具有的重力势能较大，故应选 A．

二、多选题

14．（2019·上海浦东新·九年级校考竞赛）如图所示，三根细绳的一端分别系住 A、B、

C 三个物体，它们的另一端分别系于 O 点，a、b 为两定滑轮．整个装置处于平衡状态

时，Oa 与竖直方向成 30°，Ob 处于水平状态．已知 B 的质量为 m，如果将左边的滑轮

a 水平向左缓慢移动距离 s，最终整个装置仍处于平衡状态，则（    ）

A．物体 AC 的质量之比为 2：1

B．该过程中 A、C 上升，B 下降

C．该过程中 A、B 下降，C 上升

D．该过程外力所做的功为 mgs

【答案】AD

【详解】三根细线对 O 点的拉力等于三个物体的重力，对 O 点受力分析，如图

3
3



由力的平衡可知：

，

故 A 正确；

mCg＝F2＝mgtan30°＝ mg，

将左边的滑轮 a 缓慢水平向左移动 s 的距离，结合平衡条件可知三个拉力的大小和方向

都不变，所以，AB 高度不变，C 上升距离为 s，故 BC 错误；

左边的滑轮 a 水平向左缓慢移动距离 s，则物体 C 上升 s，

所以，外力所做的功：

W 外＝mCgs＝ mgs，

故 D 正确．

15．（2023·山东青岛·九年级校考竞赛）“天宫一号”目标飞行器于 2011 年 9 月 9 日发射

升空，2013 年 9 月已圆满完成了各项预定的任务，并超期服役到 2016 年 3 月 16 日正

式终止数据服务，全面完成里其历史使命，预计 2018 年“受控”坠落，坠落过程中由于

受轨道上稀薄空气的影响，轨道高度会逐渐降低，最终其主体部分会在大气层中完全烧

毁，“天宫一号”在进入稠密大气层燃烧前，随着运行轨道的降低，其（　　）

A．重力势能逐渐减少，动能逐渐增加 B．动能逐渐增加，机械能减少

C．动能、重力势能和机械能均逐渐减少 D．绕地球运行一周所用的时间越来越少

【答案】AD

【详解】“天宫一号”在进入稠密大气层燃烧前，随着运行轨道的降低，则高度降低，可

知重力势能逐渐减少，由于只有重力做功，可知机械能不变，动能逐渐增加，速度逐渐

变大，故绕地球运行一周所用的时间越来越少，故 AD 正确，BC 错误。

故选 AD。

三、填空题

A A A

C C C

1 2= =
sin 30 1

G m g m
G m g m

  o
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16．（2023 春·江苏苏州·九年级校考竞赛）质量为 2t 的汽车，功率为 30kW，在水平公

路上能以 15m/s 的最大速度匀速直线行驶，则汽车运动过程中受的阻力为           N；

若保持功率不变，当速度为 10m/s 时汽车的瞬时加速度为           （汽车行驶过

程中所受的阻力不变）。

【答案】     2000     0.5

【详解】[1]由于汽车保持匀速直线运动，汽车牵引力 F 与所受阻力 f 是一对平衡力，根

据功率公式

求得汽车牵引力 F=2000N，即汽车所受阻力 f=2000N。

[2]汽车质量 m=2000kg，由于汽车功率和所受阻力不变，当汽车速度 v1为 10m/s 时，汽

车牵引力为

此时在水平方向上汽车所受合外力为

根据牛顿第二定律

求得此时加速度 a 为 0.5m/s2。

17．（2019·湖南长沙·九年级校联考竞赛）悠悠球是除洋娃娃之外世界上最古老的玩具，

它由轮与轴（含绕轴上的线）两部分组成（如图甲）．一悠悠球，轮半径为 R，轴半径

为 r，线为细线，小灵玩溜溜球时，如图乙所示，使球在水平桌面上滚动，用拉力 F 使

球匀速滚动距离 s，则（a）（b）两种不同方式做功分别为       和       ．

【答案】          

【详解】当悠悠球的轮向前滚动的距离为 s 时，轮滚动的圈数为： ，

轴滚动的圈数与轮相同，则轴向前滚动的距离为： ，

（a）图，拉力 F 作用在轴的下端时，轴向前滚动会使细线“收缩”，

2m / s
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拉力端实际移动的距离： ，

F 做功大小： ；

（b）图，拉力 F 作用在轴的上端时，轴向前滚动会使细线“拉长”，

拉力端实际移动的距离： ，

F 做功大小： ．

18．（2019·湖南长沙·九年级校联考竞赛）质量为 4×103kg 的汽车在平直公路上以 12m/s 

速度匀速行驶，汽车所受空气和路面对它的阻力是车重的 0.1 倍，此时汽车发动机的

输出功率是     W．如保持发动机输出功率不变， 阻力大小不变，汽车在每行驶 100m 

升高 2m 的斜坡上匀速行驶的速度是     m/s．

【答案】     48000     10

【详解】[1]汽车受到阻力：

F 阻=0.1mg=0.1×4×103kg×10N/kg=4×103N，

P=F 拉×v=F 阻×v=4×103N×12m/s=48000W．

[2]根据每行驶 100m 升高 2m 的斜坡可得：

sin(a)= =0.02

F 阻总=4×103+G×sin(a)=4000+40000×0.02=4800N

v= ．

19．（2017·山东临沂·九年级竞赛）用已经学过的知识解决陌生的问题是以后上高中学

习的基本能力．

（1）如图甲，质量为 m 的小球从高度为 h 的光滑斜面顶端由静止自由滑下，到达斜面

底端的速度为 v．此过程机械能守恒，关系式 mgh= mv2成立，则一个物体从高 0.8m

的光滑斜面顶端自有下滑到斜面底端时的速度为        m/s．（g=10m/s2）

（2）如图乙，将物体以一定的初速度 v0沿水平方向抛出（不计阻力），物体做平抛运

动，在水平方向运动的距离 x=v0t，在竖直方向下落得高度 y= gt2，则 y 与 x 的关系可

用丙图中的图线            表示．
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【答案】     4     b

【详解】解：（1）因为质量为 m 的小球从高度为 h 的光滑斜面顶端由静止自由滑下，

到达斜面底端的速度为 v，过程中机械能守恒，所以 ，将 h=0.2m，g=10m/s2

代入求解的 v=2m/s；将物体以一定的初速度 v0沿水平方向抛出（不计阻力），物体做平

抛运动，在水平方向运动的距离 r=v0t，运动时间为 ，在竖直方向下落得高度

，因此，下落高度 y 与水平移动距离 r 的 2 次方成正比，

由此可以判断曲线为 b；故答案为（1）2；b； 

20．（2022 春·广东佛山·八年级佛山市南海区大沥镇许海初级中学校考竞赛）（1）如图

所示，“无叶电风扇”比传统三瓣叶风扇，不仅造型独特美观、消除了对小朋友的安全隐

患，吹出的风也是连续不间断的。其原理是利用空气流动造成的气压改变从而形成风，

它的底座有台超强电动机，它吸入大量空气，再从环形的内壁缝隙向后喷出，这部分喷

射空气因流速大，压强           ，周围空气           （选填“靠近”或“远离”）这部分

喷射空气流动，就形成了风；

（2）跳伞运动员从高空竖直向下跳伞，只考虑人受到的重力和空气阻力，下落时的速

度-时间图线如图所示。从第 20s 到第 30s 这个过程中，运动员的动能           ，重力

势能           ；30s 与 50s 比较，跳伞运动员受到的空气阻力大小           。（以上三

空均选填“增大”、“不变”或“减小”）。

【答案】     小     靠近     不变     减小     不变

【详解】（1）[1][2]从环形的内壁缝隙向后喷出的空气流速大，压强小，小于周围空气

的气压，在压强差的作用下，周围空气靠近这部分喷射空气流动，就形成了风。

（2）[3]由图得，从第 20s 到第 30s 这个过程中，运动员的速度不变，运动员的质量不

变，所以运动员的动能不变。

[4]从第 20s 到第 30s 这个过程中，运动员的质量不变，高度下降，重力势能减小。
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[5]由图得，30s 与 50s 跳伞运动员均做匀速直线运动，跳伞运动员受到的空气阻力与跳

伞运动员总重力为平衡力，大小相等，跳伞运动员总重力不变，因此跳伞运动员受到的

空气阻力不变。

21．（2023·湖南长沙·九年级统考竞赛）如图甲所示，一块质量为 0.2kg 的铁块被吸附在

竖直放置且足够长的磁性平板上，在竖直方向上拉力 F=3N 的作用下向上运动，铁块运

动速度 v 与时间 t 的关系图象如图乙所示．则铁块受到的摩擦力为  N，0～6s 内拉力 F

做的功是  J（取 g=10N/kg）

【答案】     1     3.6

【详解】由于物体在竖直方向上处于平衡状态，所以在竖直方向上受力平衡，通过受力

分析可知，物体在竖直方向上受到三个力，竖直向上的拉力与竖直向下的重力和摩擦力，

这三个力平衡，物体的重力

G=mg=0.2kg×10N/ kg=2N，

所以可求得铁块受到的摩擦力为

3N-2N=1N；

6s 内物体通过的距离为 1.2m，所以 0~6s 内拉力 F 做的功是

W=Fs=3N×1.2m=3.6J．

22．（2020 春·广东·八年级校联考竞赛）如图甲所示，将一块质地均匀的长为 80cm 的长

木板平放在水平桌面上，用 F=3N 的水平推力向右匀速推动木板，使其右端逐渐露出桌

面 20cm（如图乙所示）。在这一过程中，桌面受到摩擦力的大小     ，长木板对桌面的

压强     （以上两空均选填“变大”、“不变”或“变小”），水平推力 F 做的功为     J。

【答案】     不变     变大     0.6

【详解】[1]向右缓慢地推木板的过程中，虽然受力面积变小，但是摩擦力大小和接触面

积大小无关，又因为压力和接触面的粗糙程度不变，摩擦力 f 不变。

[2]在水平面上物体对桌面的压力和自身的重力相等，向右缓慢地推木板的过程中，木板



对桌面的压力 F 不变；由 p= ，且向右缓慢地推木板的过程中压力不变，受力面积变

小，则木板对桌面的压强 p 变大。

F
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[3]已知长为 80cm 的长木板，向右匀速推动木板，使其右端逐渐露出桌面 20cm，即推

力移动的距离

s=20cm=0.2m

水平推力 F 做的功

W=Fs=3N×0.2m=0.6J

23．（2023 春·安徽安庆·九年级校联考竞赛）如图所示，甲用 90 N 的拉力，乙用 50 N

的推力，在 30 s 内共同使一辆小车从一个倾角为 30°、长为 60 m 的斜坡底端匀速运动

到顶端．甲、乙二人对小车做功        J，甲对小车做功的功率为       W．

【答案】     8400     180

【详解】由题知，小车受到甲、乙二人的推力 F=F 甲+F 乙=90N+50N=140N，小车沿斜面

在力的方向上通过的距离为 s=60m,所以甲乙二人对小车做的功 

W=FS=140N×60m=8400J．甲对小车做功的功率

．

四、实验题

24．（2019·湖南邵阳·八年级统考竞赛）某学校“牛顿小组”的同学在探究重力势能的实验

中用到三个体积相同的小球，它们的质量关系为 ，实验的情景如图所示.

（1）通过观察小球陷入细沙的深度来反映重力势能的大小，应用的物理方法是      

（填“转换法”或“类比法”）.

1 2 3m m m 



（2）分析甲、乙两种情况可知，重力势能的大小与物体的      有关.

（3）小铁球 落入细沙后，速度不断减小直至静止，它的机械能转化为      能.

（4）同学们还发现小球离地面越高，下落到地面所用的时间越长，他们测出了小球自

由下落高度 h 和下落时间的平方 的数据如下表，分析数据，写出 h 与 的关系式为      .

实验次数 1 2 3 4 5 6

/ mh 2.45 4.9 7.35 9.8 12.25 14.7

2 2/ st 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

【答案】     转换法     质量     内     

【详解】(1)[1]由题意知，实验中通过观察小球陷入细沙的深度来间接判断物体重力势

能大小的，运用了转换法；

(2)[2]由题知 m1<m2，即图甲和图乙中物体的质量不同，但从同一高度落下，且乙图中

小球进入细砂中的深度更深，因此可知重力势能与物体的质量有关；

(3)[3]当小球陷入沙中，与沙子摩擦，最终静止，将机械能转化为内能；

(4)[4]根据表中实验数据可知， ； ； ；

； ； ，小球下落高度与所需时间之间

的关系为：h=4.9t2．

五、计算题

25．（2018·全国·九年级长郡中学竞赛）如图所示，是使用汽车从湖水中打捞重物的示意

图．汽车通过定滑轮牵引水下一个圆柱形重物，在整个打捞过程中，汽车以恒定的速度

v=0.2m/s 向右运动．图乙是此过程中汽车拉动重物的拉力 F 随时间 t 变化的图象．设 t=0 

时汽车开始提升重物，忽略水的阻力、绳重和滑轮的摩擦，g 取 10N/kg．求:

（1）重物露出水面前，汽车拉重物的功率；

（2）圆柱形重物的密度；

（3）水对湖底的压强（整个过程中，湖水深度不变）．
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【答案】（1）700W；（2）8×103kg/m3；（3）1.2×105Pa．

【详解】(1)根据题意及图象乙,重物重力 G=4000N,质量 ;重物

露出水面前,汽车的拉力 F=3500N;则：  ;

所以重物露出水面前,汽车拉重物的功率为 700W；

(2)物体所受的浮力  ;

物体的体积  ;

圆柱形重物的密度  ;

答:圆柱形重物的密度为 8×103kg/m3;

(3)圆柱体上升到上底面与水面相平时,圆柱体下底面距河底的高度为:

 ;

圆柱体从上底面与水面相平上升到下底面与水面相平时,上升的距离恰好等于圆柱体的

高.

 ;

河水的深度为:  ;

水对湖底的压强  .

答:水对湖底的压强为 1.2×105Pa.

【点睛】(1)从图象上可以看出物体浸没水中时拉力的大小,根据公式 可求重物露

出水面前,汽车拉重物的功率;露出水面后绳子的拉力就等于物体的重力;根据公式

可求物体的质量;

(2)绳子两次拉力之差,就是物体所受的浮力,根据浮力公式求出体积的大小;根据公式

求出物体密度的大小;

 (3)圆柱体上升到上底面与水面相平时,根据公式 可求圆柱体下底面距河底的高度;

圆柱体从上底面与水面相平上升到下底面与水面相平时,升的距离恰好等于圆柱体的高;

最后利用液体压强公式求出水对湖底的压强.

26．（2023 春·湖北黄石·八年级统考竞赛）如图甲所示，A、B 两物体都是质量均匀的

正方体，边长都为 4cm，质量分别为 32g、76.8g。将长度为 4cm 的细线两端分别固定

在物体 A、B 表面的中央，构成一个连接体放入底面积为 40cm2、自重为 0.112N 的圆柱

体容器中，如图乙所示。 A、B
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